

Наименование института: **Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт Латинской Америки Российской академии наук
(ИЛА РАН)**

Отчет по дополнительной референтной группе 32 Исторические науки, культурология, искусствоведение

Дата формирования отчета: **22.05.2017**

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАУЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Инфраструктура научной организации

1. Профиль деятельности согласно перечню, утвержденному протоколом заседания Межведомственной комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения от 19 января 2016 г.№ ДЛ-2/14пр

«Генерация знаний». Организация преимущественно ориентирована на получение новых знаний. Характеризуется высоким уровнем публикационной активности, в т.ч. в ведущих мировых журналах. Исследования и разработки, связанные с получением прикладных результатов и их практическим применением, занимают незначительную часть, что отражается в относительно невысоких показателях по созданию РИД и небольших объемах доходов от оказания научно-технических услуг. (1)

2. Информация о структурных подразделениях научной организации

Центр культурологических исследований (проведение фундаментальных и прикладных научных исследований в области культуры стран Латинской Америки и иберийского полуострова)

3. Научно-исследовательская инфраструктура

Группа архива и информационного обеспечения при Центре политических исследований ИЛА РАН

Библиотека института, насчитывает около 100 тыс. томов и считается одной из самых крупных в мире по современной проблематике Латино-Карибской Америки

4. Общая площадь опытных полей, закрепленных за учреждением. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства»

Информация не представлена



5. Количество длительных стационарных опытов, проведенных организацией за период с 2013 по 2015 год. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства»

Информация не предоставлена

6. Показатели деятельности организаций по хранению и приумножению предметной базы научных исследований

С 2013 по 2015 гг. группой архива и информационного обеспечения при Центре политических исследований ИЛА РАН было подготовлена 52 папки архивных материалов по проблемам латиноамериканских государств.

С 2013 по 2015 гг. институтом было выпущено 25 сборников и монографий (около 5 тыс. экземпляров книжной продукции). Кроме того, были выпущено 12 номеров журнала Iberoamerica и 36 номеров журнала Латинская Америка.

С 2013 по 2015 гг. библиотека института пополнилась 1079 экземплярами книг на русском, английском и испанском языках.

7. Значение деятельности организации для социально-экономического развития соответствующего региона

В период с 2013 по 2015 гг. институтом проведены исследования культурной идентичности стран Латинской Америки и Иберийского полуострова - проект "Иberoамерика: культурная идентичность в эпоху глобализации"

8. Стратегическое развитие научной организации

Институт поддерживает партнерские отношения с более чем 200 научными, государственными и общественными центрами России и мира. Среди них Исследовательский совет по гуманитарным наукам (ЮАР); Обсервер Ресёч Фаундэйшн (Индия); Китайский центр по исследованию современного мира (Китай); Центр стратегических исследований БРИКС Папского Католического Университета Рио-де-Жанейро (Бразилия), 3. Проект "Страны БРИКС в современном мире" ФГБУН ИЛА РАН; - Центр изучения Америк Университета штата Рио-де-Жанейро «NUCLEAS» (Бразилия), Университет Валенсии (Испания), Санкт-Петербургский государственный университет, Воронежский государственный университет, Казанский государственный университет, Российский университет дружбы народов, Федеральное агентство по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству, Международное общественное движение Российская служба мира, Министерство производства и занятости (Буэнос-Айрес), Факультет юридических и общественных наук Университета Мендосы, Аргентинский Центр международных исследований, Национальный университет г. Кордобы, Национальный университет им. Артуро Хуаретче (НУАХ), Фонд Университета г. Бразилиа, Латиноамериканский и Карибский Университет



при Латиноамериканском Парламенте (УЛАК), Центр стратегических исследований Администрации президента Бразилии, Итахайский университет, Католический Университет Бразилии, Университет штата Санта-Катарина, Фонд Университет Бразилии, Федеральный Университет латиноамериканской интеграции г. Фосс-де-Игуасу, Центр латиноамериканских исследований «Мануэль Галич» Школы политологии Университета «Сан-Карлос», Венесуэльский Институт социальных и политических исследований, Центральный университет Венесуэлы, Территориальный политехнический университет штата Лара «Андрес Элой Бланко», Глобальный фонд Демократия и развитие (FUNGLODE), Университет Гранады, Университет Кастильи-ла-Манчи, Национальный университет дистанционного образования (UNED), Трудовой Фонд по консультированию и развитию предприятий (FLAPE), а также учреждения при данном фонде: Межкультурный Институт по самоуправлению и коммунальному ведению хозяйства (INAUCO) и Институт Иberoамерики и Средиземноморья (IBEM), Университет Саламанки, Институт Сервантеса, Москва, Государственное агентство Высший Совет научных исследований г. Мадрид, Европейский институт международных исследований г. Саламанка, Университет Сассари, Итalo-Латиноамериканский Институт (ИЛАИ), Военный Университет «Новая Гранада», Университет Антиокии, Группа университетов «Рудеколомбия», университеты: Атлантический, Картахены, Кауки, Кальдаса, Нариньо, Технический университет им. Переиры, университет Тобины, а также Колумбийский Технический Педагогический Университет, Группа университетов «Рудеколомбия», университеты: Атлантический, Картахены, Кауки, Кальдаса, Нариньо, Технический университет им. Переиры, университет Тобины, а также Колумбийский Технический Педагогический Университет, Центр международных экономических исследований Гаваны, Центр исследований международной экономики Университета Гаваны, Центр исследований международной экономики Университета Гаваны, Центр исследований международной экономики Университета Гаваны, Университет Колимы, Автономный Университет Герреры, Веракрусский Университет, Университет Монтерея (UDEM), Докторантура региональных исследований Автономного университета Чьяпас, Университет Панамы, Папский Католический Университет Перу, Высший Национальный Университет Сан-Маркос, Тихоокеанский Университет, Тихоокеанский Университет

г. Лима, Генеральный секретариат Латиноамериканской Ассоциации Интеграции г. Монтевидео, Университет Восточной Республики Уругвай, Институт латиноамериканских исследований Университета Монтевидео, Университет Св. Томаса г. Сантьяго-де-Чили, Институт Передовых исследований Сантьяго-де-Чили, Университет искусств и социальных наук г. Сантьяго-де-Чили, Центральный Университет Эквадора.

Интеграция в мировое научное сообщество



9. Участие в крупных международных консорциумах (например - CERN, ОИЯИ, FAIR, DESY, МКС и другие) в период с 2013 по 2015 год

Проект "Академический форум экспертных центров стран БРИКС" (Исследовательский совет по гуманитарным наукам (ЮАР); - ФГБУН ИЛА РАН; -Обсервер Ресёч Фаундэйшн (Индия); -Китайский центр по исследованию современного мира (Китай); -Центр стратегических исследований БРИКС Папского Католического Университета Рио-де-Жанейро (Бразилия).

Проект "Россия и Мексика: новые двусторонние отношения" (- ФГБУН ИЛА РАН; - Российский совет по международным делам; - Посольство Мексиканских Соединенных Штатов в РФ).

Проект "Страны БРИКС в современном мире" (- ФГБУН ИЛА РАН; - Центр изучения Америк Университета штата Рио-де-Жанейро «NUCLEAS» (Бразилия).

Проект "Многосторонний российско-испанский проект" (- ФГБУН ИЛА РАН; - Университет Валенсии (Испания).

10. Включение полевых опытов организации в российские и международные исследовательские сети. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства»

Информация не предоставлена

11. Наличие зарубежных грантов, международных исследовательских программ или проектов за период с 2013 по 2015 год

Проект "Академический форум экспертных центров стран БРИКС" (Исследовательский совет по гуманитарным наукам (ЮАР); - ФГБУН ИЛА РАН; -Обсервер Ресёч Фаундэйшн (Индия); -Китайский центр по исследованию современного мира (Китай); -Центр стратегических исследований БРИКС Папского Католического Университета Рио-де-Жанейро (Бразилия).

Проект "Россия и Мексика: новые двусторонние отношения" (- ФГБУН ИЛА РАН; - Российский совет по международным делам; - Посольство Мексиканских Соединенных Штатов в РФ).

Проект "Страны БРИКС в современном мире" (- ФГБУН ИЛА РАН; - Центр изучения Америк Университета штата Рио-де-Жанейро «NUCLEAS» (Бразилия).

Проект "Многосторонний российско-испанский проект" (- ФГБУН ИЛА РАН; - Университет Валенсии (Испания).

НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ОРГАНИЗАЦИИ

Наиболее значимые результаты фундаментальных исследований



12. Научные направления исследований, проводимых организацией, и их наиболее значимые результаты, полученные в период с 2013 по 2015 год

Раздел 13 "Глобальные проблемы и международные отношения":

Подраздел 195 "Глобальное развитие и национальные интересы России"

Для Испании, Португалии и стран Латинской Америки проблема сохранения и защиты культурной идентичности обретает в настоящее время особую значимость в связи с особенностями их исторического и социокультурного развития. Проведены круглый стол и научная конференция по теме. Опубликованы монографии и статьи..

1. Ермольева Э.Г. Образование в Латинской Америке: адаптация к вызовам времени. – М.: ИЛА РАН, 2014. – с. 188.

В работе обобщен и проанализирован фактологический материал по теме, редко рассматривавшийся в последние годы в российской латиноамериканистике. Оценивая результаты реформ, осуществлявшихся в Латинской Америке в период 1990-2010 годов, автор стремился найти ответы на вопросы: насколько успешно образование выполняет роль движущей силы, от которой зависит экономический рост и социальный прогресс региона? насколько действенна политика латиноамериканских правительств в этой социальной сфере? При этом исходным моментом признается самоочевидность общественной ценности образования, и потому любая нация объективно заинтересована в развитии образования, в придании ему приоритетной государственной значимости.

2. Иberoамериканская культура: инновационные процессы и государственная культурная политика. Отв. ред. Н.С. Константина. – М.: ИЛА РАН, 2014. – 212 с.

Данный коллективный труд, подготовленный Центром культурологических исследований ИЛА РАН, посвящен двум актуальным проблемам современного мира – инновационным процессам и государственной политике в сфере культуры, которые рассматриваются в контексте иberoамериканского культурного пространства. В первой статье основное внимание сконцентрировано на теоретическом осмыслиении рассматриваемой проблематики. В последующих – на конкретных примерах анализируются ее различные аспекты. В то время как одни авторы делают акцент на особенностях и формах проявления феномена инновационности в национальных культурах Иberoамерики, другие фокусируют внимание на вопросах культурной политики, которая в XXI столетии признана одним из приоритетных направлений деятельности большинства иберийских и латиноамериканских государств. Книга представляет собой первый шаг на пути решения сложных и важных задач, поставленных авторским коллективом, продолжающим свою работу на этом направлении.

3. "Язык как экономический и политический фактор международных отношений". М.: ИЛА РАН, 2014. - 280 с.

Рассмотрен широкий круг вопросов, касающихся места и роли языка в современном мире, в развитии политических и экономических связей между странами. В центре вни-



мания докладчиков: проблемы сохранения и распространения русского и испанского языков, особенности системы преподавания иностранных языков, факторы, определяющие распространенность языков, проблемы лингвистической идеологии и национального экономического менталитета. Тексты печатаются на языке представления докладов (русский, испанский).

4. Константинова Н.С. "Хулиан Мариас: размышления о будущем. К столетию со дня рождения испанского философа" Латинская Америка, 2013, №10, с 75-85

Статья посвящена творчеству выдающегося испанского философа XX в. — Хулиана Мариаса (1914—2005) и предваряет столетие со дня его рождения. В ней анализируются жизненный и творческий путь этого яркого мыслителя, взгляды и убеждения, которые он пронес через всю жизнь. Особое внимание уделяется размышлениям о будущем, пронизывающим все творческое наследие этого удивительного человека и ученого, чьи идеи сегодня звучат как никогда актуально.

5. Шемякин Я.Г. "БРИКС в свете цивилизационного подхода" Новая и новейшая история, 2015, №1, с 28-38.

В статье показывается, что при всех различиях у стран - членов БРИКС имеется фундаментальная общность подхода к миру и к жизни. Это позволяет сделать вывод о наличии важнейших предпосылок для достижения взаимопонимания на самом глубоком цивилизационном уровне.

13. Защищенные диссертационные работы, подготовленные период с 2013 по 2015 год на основе полевой опытной работы учреждения. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства».

Информация не представлена

14. Перечень наиболее значимых публикаций и монографий, подготовленных сотрудниками научной организации за период с 2013 по 2015 год

В период с 2013 по 2015 гг. сотрудниками ИЛА РАН опубликованы:

Статьи:

1. Константинова Н.С. "Хулиан Мариас: размышления о будущем. К столетию со дня рождения испанского философа" Латинская Америка, 2013, №10, с 75-85 (Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,214

2. Шемякин Я.Г. "БРИКС в свете цивилизационного подхода" Новая и новейшая история, 2015, №1, с 28-38.(Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,177

3. Шемякин Я.Г. "БРИКС: цивилизационная идентичность и императив взаимопонимания" Латинская Америка, 2014, №7 с.74-80 (Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,214



4. Шемякин Я.Г. "К вопросу о методологии цивилизационных исследований" Цивилизация, 2014, №9, с27 (Статья индексирована в РИНЦ)

5. Шемякин Я.Г. "О культурно-историческом типе испанского конкистадора" Латинская Америка, 2013, №4, с. 105-107 (Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,214

6. Доценко В.Р. "Музыкальный авангард и постмодерн Португалии" Латинская Америка, 2015, №12, с 87-93 (Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,214

7. Доценко В.Р. "Неоклассицизм в современной чилийской музыке" Латинская Америка 2014, №3, с.81-88 (Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,214

8. Доценко В.Р. "Аргентинское танго: немного истории", Музыка и время, 2014, №3, с. 60-63 (Статья индексирована в РИНЦ) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,020

9. Ракуц Н.В. "Произведения южноамериканских иезуитов XVII-XVIII веков как источник для изучения материальной культуры и хозяйства индейских народов, Этнографическое обозрение, 2015, №1, с.105 - 119, (Статья индексирована в РИНЦ, Scopus) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,275

10. Ракуц Н.В. Иезуитские миссии (редукции) испанской Южной Америки в контексте проблемы симбиоза культур" Этнографическое обозрение, 2013 № 3, с 102-116 (Статья индексирована в РИНЦ, Scopus) Импакт-фактор журнала в РИНЦ 0,275

Монографии

1. Ермольева Э.Г. Образование в Латинской Америке: адаптация к вызовам времени. – М.: ИЛА РАН, 2014. – с. 188. ISBN: 978-5-201-05500-4, тираж 200,

2. Иberoамериканская культура: инновационные процессы и государственная культурная политика. Отв. ред. Н.С. Константинова. – М.: ИЛА РАН, 2014. – 212 с. ISBN: 978-5-9905542-0-7, тираж 250

3. "Язык как экономический и политический фактор международных отношений". М.: ИЛА РАН, 2014. - 280 с. ISBN 978-5-9905542-8-3, тираж 200

15. Гранты на проведение фундаментальных исследований, реализованные при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, Российского гуманитарного научного фонда, Российского научного фонда и другие

Информация не представлена

16. Гранты, реализованные на основе полевой опытной работы организации при поддержке российских и международных научных фондов. Заполняется организациями, выбравшими референтную группу № 29 «Технологии растениеводства».

Информация не представлена



ИНОВАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ НАУЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Наиболее значимые результаты поисковых и прикладных исследований

- 17. Поисковые и прикладные проекты, реализованные в рамках федеральных целевых программ, а также при поддержке фондов развития в период с 2013 по 2015 год**

Информация не представлена

Внедренческий потенциал научной организации

- 18. Наличие технологической инфраструктуры для прикладных исследований**

Информация не представлена

- 19. Перечень наиболее значимых разработок организации, которые были внедрены за период с 2013 по 2015 год**

Информация не представлена

ЭКСПЕРТНАЯ И ДОГОВОРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ

Экспертная деятельность научных организаций

- 20. Подготовка нормативно-технических документов международного, межгосударственного и национального значения, в том числе стандартов, норм, правил, технических регламентов и иных регулирующих документов, утвержденных федеральными органами исполнительной власти, международными и межгосударственными органами**

Информация не представлена

Выполнение научно-исследовательских работ и услуг в интересах других организаций

- 21. Перечень наиболее значимых научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ и услуг, выполненных по договорам за период с 2013 по 2015 год**

ИЛА РАН занимается консультативной работой по заказам государственных, общественных и частных организаций, культурно-просветительской, образовательной и издательской деятельностью. Институт готовит аналитические записки для российских госу-



дарственных учреждений (МИД РФ, Совет безопасности, Администрация президента, Совет федерации, Государственная дума).

Другие показатели, свидетельствующие о лидирующем положении организации в соответствующем научном направлении (представляются по желанию организации в свободной форме)

22. Другие показатели, свидетельствующие о лидирующем положении организации в соответствующем научном направлении, а также информация, которую организация хочет сообщить о себе дополнительно

Созданный в 1961 г. с целью проведения комплексных исследований социально-экономических проблем Латинской Америки и оказания поддержки советской дипломатии, активизировавшей свои усилия после победы Кубинской революции, сегодня Институт является одним из крупнейших европейских центров по изучению актуальных проблем в Латино-Карибском регионе. Особое внимание ИЛА РАН уделяет структурным реформам, изменениям политических и социальных систем, решению внутри- и международных конфликтов. В сфере интересов Института находятся и проблемы сотрудничества России со странами Иberoамерики.

На сегодняшний день Институт Латинской Америки имеет связи с более чем 200 зарубежными научными центрами, осуществляет свыше 40 соглашений и программ о научном сотрудничестве с университетами и исследовательскими центрами Латино-Карибской Америки, США, Европы и Азии. ИЛА РАН входит в ряд уважаемых международных объединений и организаций латиноамериканников: Международную федерацию по изучению Латинской Америки и Карибского бассейна (FIEALC), Европейский совет обществоведческих исследований Латинской Америки (CEISAL), Латиноамериканскую ассоциацию политических наук (ALACIP), Совет по латиноамериканским исследованиям в странах Азии и Океании (CELAO). Публикации ИЛА РАН индексируются в специализированной международной информационно-аналитической системе REDIAL (Европейской сети документации и информации по Латинской Америке).

Научный руководитель ИЛА РАН Давыдов В.М. входит в руководство всех ключевых международных научных организаций по профилю института. Он был избран президентом FIEALC и руководил этой организацией в 2001-2003 г.

За 55 лет своего существования институтом подготовлено порядка 600 монографий по ключевым проблемам экономического, социально-политического и культурного развития региона в целом и отдельных стран. В арсенале научных изданий ИЛА РАН три энциклопедии – первая из них вышла в свет в 1982 г., вторая (Культура стран Латинской Америки) в 2000 г. Энциклопедия "Латинская Америка" опубликована в 2013 г.

Монография «БРИКС – Латинская Америка: позиционирование и взаимодействие», подготовленная под руководством В.М. Давыдова, в 2014 г. была издана на испанском



языке и представлена президентом РФ В.В. Путиным во время встречи «аутрич» лидеров «пятерки» с главами государств Южной Америки.

ИЛА РАН издает два журнала - ежемесячник «Латинская Америка» и ежеквартальник «Iberoamerica» (единственное в России периодическое издание на испанском языке).

ИЛА РАН занимается также консультативной работой по заказам государственных, общественных и частных организаций, культурно-просветительской, образовательной и издательской деятельностью.

Кроме того, институтом регулярно проводятся научные конференции, симпозиумы, круглые столы, семинары с участием российских и зарубежных ученых.

Институт осуществляет подготовку специалистов высшей квалификации на уровне кандидата и доктора наук. Набор в аспирантуру проводится на конкурсной основе по направлениям:

Экономика (специальность «Мировая экономика»);

Политические науки и регионоведение (специальности «Политические институты, процессы и технологии», «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»).

ФИО руководителя

Лицо

Подпись



Дата

22 мая 2017г.



057387